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Toegangsexamens arts, tandarts en dierenarts  -  Organisatie en kostprijs

Op dinsdag 4 juli vond het toelatingsexamen arts plaats. Hierbij konden 5121 ingeschreven 
geïnteresseerden het toelatingsexamen afleggen om te kunnen beginnen aan de 
universitaire opleiding geneeskunde. Aan dat toelatingsexamen namen uiteindelijk 4545 
kandidaten deel. 1678 kandidaten (36,92%) slaagden voor het examen. Deelnemers 
komen alleen in aanmerking voor gunstige rangschikking als ze ten minste de helft van de 
punten behaald hebben voor het onderdeel ‘Kennis en inzicht in de wetenschappen’ én als 
ze ten minste de helft van de punten behaald hebben voor het onderdeel ‘Generieke 
competenties’. Dankzij het nieuwe startquotum dat door de beslissing van de Vlaamse 
Regering van 16 juni 2023 voor geneeskunde werd opgetrokken naar 1600, zijn 1598 
kandidaten (35,16% van het aantal deelnemers) gunstig gerangschikt, die in september 
aan de opleiding tot arts mogen beginnen.

De dag erna konden 1512 ingeschreven kandidaten het toelatingsexamen voor de opleiding 
tandheelkunde afleggen. 1318 kandidaten tekenden present. 434 kandidaten (32,93%) 
slaagden voor het examen. Ook hier geldt dat deelnemers alleen in aanmerking komen 
voor gunstige rangschikking als ze ten minste de helft van de punten behaald hebben voor 
het onderdeel ‘Kennis en inzicht in de wetenschappen’ én als ze ten minste de helft van de 
punten behaald hebben voor het onderdeel ‘Generieke competenties’. 220 van hen 
(16,69% van het aantal deelnemers) zijn gunstig gerangschikt en mogen dus in september 
aan de opleiding tot tandarts beginnen. Hier wordt dus het nieuwe startquotum dat voor 
tandheelkunde bij besluit van de Vlaamse Regering van 10 februari 2023 werd opgetrokken 
tot 220, volledig ingevuld.

Nieuw dit jaar was het toelatingsexamen voor de opleiding diergeneeskunde. In de schoot 
van het decreet over de instroom en het optimaliseren van de studie-efficiëntie in het hoger 
onderwijs en overige organisatorische aspecten van het hoger onderwijs werd immers 
besloten dat vanaf academiejaar 2023-2024 enkel een vooraf vastgelegd aantal studenten 
mag starten aan de opleiding dierenarts. Dat quotum werd voor dit jaar vastgelegd op 240. 
Hier waren 510 ingeschreven studenten die op donderdag 6 juli dit toelatingsexamen 
konden afleggen, waarvan er 427 effectief deelnamen. 250 kandidaten (58,55%) slaagden 
voor het examen. 240 van hen (56,21% van het aantal deelnemers) zijn gunstig 
gerangschikt en mogen dus in september aan de opleiding tot dierenarts beginnen. Ook 
hier wordt het quotum dus volledig ingevuld.

Bij de editie van vorig jaar vroeg ik in een eerdere schriftelijke vraag nr. 730 van 20 juli 
2022 meer uitleg over de organisatie en de kosten van de toelatingsexamens. Bij deze stel 
ik graag als update nog enkele vragen over de huidige editie.



1. De toelatingsexamens verliepen net zoals in 2020, 2021 en 2022 digitaal en 
decentraal. Zo konden de deelnemers op een secundaire school, hogeschool, 
universiteitscampus of een andere locatie in hun eigen regio examen afleggen. Tot 
hiertoe wijzigde elk jaar het aantal locaties voor de respectievelijke 
toelatingsexamens. In 2022 waren er 72 locaties voor het examen voor arts en 16 
voor dat voor tandarts, verspreid over Vlaanderen en Brussel. In 2021 waren er 74 
locaties voor het toelatingsexamen voor arts en een twintigtal voor dat van tandarts. 
In 2020 waren dat nog 105 locaties voor het toelatingsexamen voor arts en 23 voor 
dat voor tandarts.

a) Op hoeveel locaties konden de kandidaat-studenten dit jaar de toelatingsexamens 
afleggen voor respectievelijk arts, tandarts en dierenarts?

b) Wordt daar in de toekomst nog verder aan gesleuteld om het aantal locaties en 
hun geografische dekking nog verder te optimaliseren of zit men na drie eerdere 
digitale en decentrale edities op een aantal dat al voldoende duurzaam is met het 
oog op de toekomst?

2. Hoe vlot verliep de afname van de toelatingsexamens? Waren er technische of andere 
mankementen die een vlot verloop verhinderden? Ik las alvast dat er tijdens het 
toelatingsexamen tandarts op de examenlocatie in Opwijk een internetstoring heeft 
plaatsgevonden.

Wat waren de gevolgen daarvan?

3. Zijn er naderhand klachten binnengekomen van kandidaat-studenten die meenden dat 
ze door deze technische problemen of andere omstandigheden benadeeld werden? In 
antwoord op mijn vorige schriftelijke vraag antwoordde de minister dat er 61 
deelnemers na het examen een intern beroep hadden ingediend tegen de beslissing 
van de examencommissie. Dit was volgens de minister vergelijkbaar met eerdere 
edities.

a) Wat is er uiteindelijk gebeurd met deze 61 beroepen van vorig jaar? Hoeveel ervan 
werden afgewezen en hoeveel werden er ingewilligd?

b) Hoeveel beroepen werden er dit jaar ingediend?

4. In antwoord op mijn vorige schriftelijke vraag antwoordde de minister dat er een 
dubbele feedbackbevraging wordt gedaan. Er wordt enerzijds een bevraging gedaan 
bij deelnemers via een enquête. Die enquête wordt geanalyseerd tegen en besproken 
op de herfstvergadering van de examencommissie in oktober. Anderzijds wordt er 
jaarlijks ook een bevraging gedaan bij de siteverantwoordelijken en bij interne 
medewerkers van het Agentschap voor Hoger Onderwijs, Volwassenenonderwijs, 
Kwalificaties en Studietoelagen (AHOVOKS). Die feedback wordt meegenomen in de 
organisatie voor de volgende edities.

a) Wat waren de algemene conclusies uit de feedbackbevragingen van de vorige 
editie?

b) Hebben die conclusies effecten gehad op de organisatie van de toelatingsexamens 
van dit jaar? Zijn er dus op basis van de feedbackbevragingen aanpassingen 
gebeurd? Zo ja, welke?

c) Als daar al zicht op zou zijn, wat waren de globale resultaten van de 
feedbackbevragingen van de editie van dit jaar?

5. In de genoemde vorige schriftelijke vraag vroeg ik de minister ook naar de kostprijs 
van de organisatie van de toelatingsexamens van het jaar 2022. Uit zijn antwoord 



bleek dat het toelatingsexamen van 2022 559.000 euro zou gekost hebben. Dat bedrag 
ging was op dat moment nog maar een raming, aangezien nog niet alle facturen waren 
binnengekomen. Er waren dat jaar wel al zeker 316.494 euro aan inkomsten door 
inschrijvingsgelden.

a) Graag had ik het exacte bedrag gekend voor de kosten voor de toelatingsexamens 
van 2022.

b) Graag had ik daarbij ook de desbetreffende cijfers (kosten en inkomsten) voor de 
editie van 2023.

c) In hoeverre zorgt de organisatie van een extra examen diergeneeskunde voor een 
meerkost? Hoeveel procent van de uiteindelijke kost voor de organisatie van de 
toelatingsexamens van 2023 is dus te wijten aan het feit dat er nu een derde 
toelatingsexamen is bijgekomen?

d) In de toelichting bij het hogergenoemde decreet dat mede het toelatingsexamen 
diergeneeskunde invoerde, was er sprake van een meerkost van 53.630 euro aan 
jaarlijkse werkingskosten (ICT-ondersteuning, facilitaire kosten, extra toezichters) 
en van 13.110 euro  aan extra personeelskosten op jaarbasis (waarde van 0,2 
voltijdsequivalenten).

In hoeverre komen die bedragen overeen met de effectieve extra kosten? Die 
bedragen werden immers uitgetrokken op basis van een hypothetisch scenario 
met 1000 extra deelnemers, dit terwijl er, zoals in de inleiding gezegd, maar 427 
deelnemers waren aan het toelatingsexamen diergeneeskunde.



BEN WEYTS 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING EN VLAAMS MINISTER VAN ONDERWIJS, SPORT, 
DIERENWELZIJN EN VLAAMSE RAND 

ANTWOORD
op vraag nr. 805 van 2 augustus 2023
van KRISTOF SLAGMULDER

1. a) Er waren dit jaar 69 locaties voor het toelatingsexamen arts, 19 locaties voor het 
toelatingsexamen tandarts en 6 locaties voor het toelatingsexamen dierenarts. 

b) Elk jaar wordt aan scholen gevraagd om zich kandidaat te stellen. De meeste 
scholen of universitaire locaties hebben in het verleden al deelgenomen, maar er 
zijn ook elk jaar nieuwe scholen. De capaciteit van een school kan elk jaar 
verschillen afhankelijk van de beschikbare infrastructuur. Op basis van het aanbod 
wordt wel een selectie gemaakt met enerzijds oog op een goede geografische 
spreiding en anderzijds een efficiënte invulling. 

2. De afname van de toelatingsexamens zijn op grote schaal heel vlot verlopen. Wanneer 
een deelnemer een technisch probleem ondervindt, wordt dat snel verholpen: bv. 
heropstarten op hetzelfde of een ander toestel (waarbij de tijd gepauzeerd wordt en 
geen informatie verloren is gegaan), vervangen van materiaal (bv. andere 
computermuis)…

In Opwijk was er inderdaad een internetuitval van 2 uur. De examencommissie en de 
organisatie hebben verschillende acties ondernomen om het probleem op te lossen 
(contact met de school, Telenet, burgemeester van de gemeente …), om de back-up-
oplossingen in werking te laten treden (papieren examen dat uiteindelijk niet werd 
gebruikt omdat het internetprobleem tijdig was opgelost), om de geldigheid van hun 
examen niet in het gedrang te brengen (geen uitwisseling tussen kandidaten of geen 
toegang tot externe informatie tijdens de onderbreking)… 

Aangezien de deelnemers op die school in Opwijk gedurende 2 uur niet konden werken, 
werd het tijdschema die dag aangepast. De examencommissie heeft erop toegezien 
dat de minimale examencondities gewaarborgd bleven: elke deelnemer heeft de 
mogelijkheid gehad om minimaal 3 uur te werken aan het onderdeel KIW en 90 
minuten aan het onderdeel GC. De gemiddelde score voor het toelatingsexamen 
tandarts in Opwijk (129,4 op 240) is vergelijkbaar met de gemiddelde score voor alle 
deelnemers (129,6 op 240). Hieruit blijkt dat de genomen maatregelen voldoende 
waren.

3. a) Voor het toelatingsexamen arts in 2022 is er voor negen deelnemers een 
aanpassing geweest van de score, wat bij drie deelnemers geleid heeft tot een 
gunstige rangschikking. Voor het toelatingsexamen tandarts zijn er twee 
deelnemers bijkomend gunstig gerangschikt. De beroepen van de andere 
deelnemers waren ongegrond. 

b) Dit jaar werden 60 beroepen ingediend, waarvan 1 beroep niet ontvankelijk was, 
58 beroepen ongegrond waren en 1 beroep deels gegrond was, waardoor de score 
werd aangepast, maar dit heeft niet tot een bijkomende gunstige rangschikking 
geleid. 

4. a) Uit de bevragingen kwamen geen grote pijnpunten naar boven. 



b) We zijn vertrokken vanuit een vernieuwde risicoanalyse om kernpunten te kunnen 
aanpakken. De resultaten die hierbij aan het licht kwamen, werden vergeleken met 
de feedback, verkregen uit de enquête van interne AHOVOKS-medewerkers en de 
mondelinge bevraging bij de regiomanagers. Hierbij kwam aan het licht dat er nog 
ruimte voor verbetering was in het coördinatiecentrum om binnengekomen 
meldingen goed op te volgen. Er is daarom een nieuw ticketsysteem ontworpen 
waarbij elk probleem gelogd wordt, automatisch bij het juiste kanaal terechtkomt 
en beter kan opgevolgd worden. 
Daarnaast zijn er nog andere aanpassingen uitgevoerd zoals uitgebreidere 
monitoring en logging van het examenplatform, maar hun oorsprong ligt niet in 
bevragingen. 

c) In het algemeen waren alle partijen tevreden en spraken over een goede editie. 
Vanzelfsprekend zijn er via de bevraging goede tips binnengekomen die we zeker 
ter harte gaan nemen. Meer concrete info kunnen we hier echter nog niet over 
geven. In de komende maanden zal de planning voor de volgende editie duidelijk 
worden, door de prioriteiten vast te leggen tijdens onze wekelijkse 
overlegmomenten. 

5. a-b) Hieronder vindt de Vlaamse volksvertegenwoordiger een overzicht van de totale 
kostprijs van de toelatingsexamens van 2022 en 2023. 

jaar Uitgaven Inkomsten**
2022 532.226 EUR 316.494 EUR
2023* 704.818,99 EUR 429.658 EUR

* Voor 2023 gaat het om een raming, aangezien nog niet alle facturen zijn 
binnengekomen. 
** Inschrijvingsgeld.

De huidige kostprijs van de examens is hoger dan vorig jaar. In 2023 waren 
nieuwe investeringen nodig voor de organisatie van het toelatingsexamen 
dierenarts, alsook de bijkomende recurrente kosten voor de organisatie van deze 
derde examendag. Tenslotte zijn zowel de kosten als inkomsten hoger door de 
indexeringen en een hoger aantal deelnemers (eveneens voor de 
toelatingsexamens arts en tandarts). 

c) Een derde toelatingsexamen brengt een extra kost met zich mee. Het is niet 
mogelijk om de precieze kost per examen te berekenen. Voor enkele kostenposten 
is het wel mogelijk om de meerkost voor een derde dag op te lijsten:

kostenposten Uitgaven*
examenvragen per toelatingsexamen 37.600 EUR
extra kost voor 3de dag voor 15 commissieleden + 
voorzitter (samenstelling voor de uitbreiding)

22.000 EUR

twee extra commissieleden dierenarts 7.200 EUR
Externe toezichters toelatingsexamen dierenarts 6.478 EUR
Licenties examenplatform 2023 geschat op 

3.000 EUR

Voor andere kostenposten is het niet mogelijk om die opdeling mogelijk te maken 
tussen de drie examens: materiaal voor de drie examens (drukwerk, materiaal voor 
elke deelnemer op examen, materiaal per locatie), aanpassingen in IT-systemen 
(combinatie van aanpassingen omwille van derde examen én aanpassingen voor 
alle examens), verzekeringen…



d) De meerkost voor het toelatingsexamen dierenarts blijkt hoger dan het bedrag 
vermeld in de toelichting. Een lager aantal deelnemers vermindert enkele variabele 
kostenposten zoals bv. aantal licenties in het examenplatform en aantal toezichters. 
Daarentegen dienen de hogere vaste kosten per examen (zoals bv. opmaak 
examenvragen, vergoeding commissie, beheer en aanpassing IT-systemen …) 
gedeeld te worden over minder inschrijvers waarvoor we inschrijvingsgeld krijgen 
maar blijven die kosten wel constant. In zijn geheel wegen de kleinere  variabele 
kosten minder door dan de vaste kosten.


